Giusti y  la revista Nosotros (1912-1930): crítica, política e intervenciones literarias en la formación del campo cultural argentino.  
Alfredo A. Bianchi y Roberto F. Giusti, dos jóvenes de origen inmigrante, estudiantes  de la Facultad de Filosofía y Letras y  amigos entre sí , fundaron en 1907  la revista Nosotros. Revista mensual de Letras, Arte, Historia, Filosofía y Ciencias Sociales, con el propósito principal de promover las artes y las ciencias.  Esta revista, que logró perdurar hasta 1943,  no abandonará  su propósito de constituir una empresa editorial, y se mostraría abierta a amigos y enemigos,  ajena de todo partidismo y a favor del arte independiente.


Su interés en fijar la organización de un campo intelectual todavía incipiente con  el  descubrimiento y promoción de nuevos talentos, y a la vez acompañar la profesionalización del escritor que se iba produciendo a la par, colocaba en un lugar principal la tarea del crítico.  Esa función racionalizada, regulada y justificada por sus propios directores,  será desplegada por la revista Nosotros para distinguir una tradición literaria no sólo nacional sino también  continental bajo el genérico de “modernismo americano”. 


Además de presentar las novedades literarias y por eso mismo, Nosotros será una revista de crítica cultural que prestigiará la labor del crítico como una actividad sujeta a reglas predeterminadas y conocidas por los integrantes del campo editorial.   En sus presentaciones mostrará al desnudo los antagonismos entre una tradición literaria incluyente a favor del arte americano y otra importada, como así también será permeable a las mutaciones políticas ideológicas que se iban produciendo no sólo en la Argentina sino también en Europa: la formación de un ideario   internacionalista, pacifista, antibelicista y a favor de la reforma social, en oposición a un nacionalismo criollo, conservador y elitista que no hacía más que afirmar los intereses de las viejas élites patricias.
Alfredo A. Bianchi y Roberto F. Giusti, two Young friends  of inmigrant origins,  studens of the  Faculty of Phiilosophy  and Letter founds in 1907 the magazine. Nosotros.  Revista mensual de Letras, Arte, Historia, Filosofía y Ciencias Sociales (We are.  A mensual reviews of Letters, Art, History, Philosophy and  Social Sciences)  to promote arts and literature. This magazine that survive until 1943 wants to build a cultural enterprise open to friends and no friends, far away of partidism and luck  of independent art. 
 
Their interests of  sign the organization of a new argentine cultural field with the discovery and promotion of new figures, and go to  the professional writers,  place the critics work in the middle of cultural areas and studies.  This rational, legalized and justified rules spread of Giusti, one owner of the magazine Nosotros,  to   distinguish a literary tradition national and continental of the generic american modernism.
 
Besides show off the literary news,  Nosotros be a magazine of art and cultural critical that centralize the critics works that a labour with rules perfect know inside of the cultural field of the other writers. In their editorials reveal   the conflicts between a literary tradition inclusive with the American art and other foreign products.  Besides be open to the ideas politics changes of Europe and Latin America: the arrive of an international, pacifist and unwar thougth, agree with social reformals and against an creole nationalism, conservative and elitist that centralize the interests of old elites with hegemonic powers.
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